

中央政治學校校刊

期七二二第

中華人民共和國政府印
登記號九四五六七八
本刊由中華人民共和國政府印
行

本期要目

- 近代政治的要素………
本校新生入學試卷略評………
留印通訊………
編者序………
本校三十二年度各區投考人數與錄取
人數比較統計………
教務處………
文藝………
記秋季郊遊會………
羅煥昌………
沈鍾麟………
周榮業………
王秋平………
譚父詩………
羅煥昌………

中華民國三十二年十一月三十日出版

親愛

程教育長講

近代政治的要素

余致力國民革命凡四十年其
目的在求中國之自由平等
四十載之經驗深知欲達到此
目的必須喚起民衆及聯合外
界上以平等尊嚴之民族共同
奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志
務須依循余所著《建國方略》
大綱三民主義及第一次全
國代表大會宣言繼續努力以
求實效最近主張開國民會議
及廢除不平等條約尤須於最
短期圖促其實現是所至要

這一句話「諸侯之賣三，土地，人
民，政事」。現代政治學家譯國家
要素土地，人民，政府，主權。

除了「主權」一個名詞孟子沒有提
到以外，其他同孟子所譯都是一樣
。可見孟子的眼光非常之遠大。他
在二千五百年前所見到的東西一直

到現在還是相差無幾。一個國家必
須具備上述四個要素，如果缺少一
樣就不成其為國家，本校的學生在
第一年學政治學的時候都已經知道
了這個道理。但是我現在要告訴大
家的不是國家的要素而是政治的要
素。政治的要素與國家的要素性質
有點不同。政治的要素是些什麼東
西呢？無論是研究政治學的人或從
事實歸政治工作的人，都應該先有
的一個正確的了解。

照我看起來，近代政治包括三個要
素：（一）理論，（二）組織，（三）技術。
（或制度）；（三）技術。研究近
代政治一定要懂得這三樣東西才能
夠懂得這三樣東西就能夠了解近代政治。如果不曉得這三樣東西就不能夠了解近代政治。現在分開來
向大家講講。

第一，政治理論。所謂政治理論就
……可以說就是主義。關於這一點大家都應
該知道，近代無論任何國家在政治方面都有一個基
本方針。換句話說，都有它立國的主義；譬如中國
立國的基本方針就是三民主義；英國，美國的立國
方針是民主主義；蘇聯的立國方針是共產主義；又
譬如現在跟我們作戰的敵心國家亦有它的理論或方
針；德國的立國方針是國社主義，義國的立國方針
是法西斯主義，日本的立國方針是軍國主義。這些
國家各自建築在它們的理論或方針上面。可見主義
對於國家何等重要。現在可以打一比方。一個國家
的基本理論等於一隻海船或者一架飛機上面的羅盤
針一樣。今天在場的學生當中也許有人坐過飛機，
更有人坐過海船，只要坐過海船飛機的都能夠明白
這個道理。譬如飛機由重慶飛到成都或者飛到桂林
，並不是跟人一樣在地下穿路走，而是知道根據在

重慶的西北便把羅盤針指向西北方，知道桂林在重慶的東南，便把羅盤針指向東南方，飛機只要跟着羅盤針指示的方向一直飛去，就可以達到目的地，不會有偏差錯誤。所以近代的飛行不但是白天可以飛行，晚上一點看不見亦是一樣可以飛行；不但晴天可以飛行，便是濃雲重重亦能夠飛行。航海亦是一樣。從前只認白天飛行，現在夜間都可以飛行，在大海上一點航標都沒有。除了漆水茫茫以外別無航標，怎樣能夠由上海開到三藩市，或者由上海開到倫敦呢？為什麼開往三藩市的船不會開到倫敦，而往倫敦的船不會開到三藩市呢？這就是因為有羅盤針指示方向的緣故。由此看來，羅盤飛機，輪船都有羅盤針一步都不誤動。一個國家的主義和基本方針，基本理論亦就是羅盤針的作用一毫，我們有了主義就等於航海有了羅盤針指示方向，可以使我們達到目的地，如果沒有主義等於一隻船在海上漂流，今天也許往西走一點，明天也許往東走一點，永遠達不到目的地。所以政治理論對於國家是非常重要的，沒有政治理論，不能立國。

同時我們又要注意，同樣有了方針，然而方針正確不正確關係非常之重大。這亦可以舉例說明。一個國家的方針如果有錯誤，就等於海船上與飛機上的羅盤發生了毛病。羅盤發生了毛病怎樣呢？本來我們目的地是向成都要向西北飛行，結果羅盤針指向東南却飛到桂林去了，與我們的目的背道而馳。國家的主義也是一樣。如果主義正確，朝着這個方向走去，一定可以達到我們的目的地，譬如三民主義是正確的主義，我們照着這個主義做去一定可

以達到富強康樂之境地。如果主義錯誤就會發生很大危險。拿軸心國家較比，德意法西斯的獨裁主義，義大利的法西斯主義，日本的軍國主義，都是十萬同時又害了自己。義大利，德國，日本本身都要受無窮的痛苦。因此我們一方面固然要有方針，要有主義，另一方面並且要有正確的方針，正確的主義。這是近代政治第二個要素。

……組織……我可以告訴大家，組織就是世界一切力量的源泉。所有力量都是由組織產生。有組織才有力量；沒有組織就沒有力量，這可以拿許許多多的例子來說明。

譬如我剛纔講航海，第一要有羅盤針決定方向。我們要到三藩市就向東航行，我們要到倫敦便向西航行。但是一隻大的海船絕不是一個人可以單獨駕駛的，自船長到各級船員以及水手火夫有時多至一千人以上；所以一隻海船並不是有丁羅盤針就算了，必定是要把牠組織起來分工合作，舉凡駕駛，觀測，燒油，無線電管理等各種工作分得清清楚楚，大家都遵守着船長的命令，然後這隻船就能一天二天繼續不斷地向前走。如果沒有組織，船員，火夫各人顧慮做什麼事就做什麼事，試想這隻船還能開嗎？當然不能開。所以一隻海船之所以能夠航海，不僅是因為有方針並且是因為有組織。可以說所有宇宙間的現象，不論生物界亦好，非生物界亦好，組織同樣重要。要使沒有力氣的東西變成有力量的東西

，最重要是要有組織。因為這件事情很重要，所以不僅煩瑣多繁瑣皆例子。

光拿沙做例。它是無生物界最沒有力量的東西，一陣微風吹得塵沙四播，一陣大風可以將沙粒吹送幾千里路。由外蒙古吹到北平或開封，但是我們知道沙粒加上水和石灰，換句話說把它組織成功三合土，那就不但不會被風吹跑，就是用刀斧亦切不碎。

這就是由於一個有組織，一個沒有組織。無生物的東西是如此，生物界更加如此，我們看看世界上最小的生物除了眼睛看不見的微生物之外蝴蝶也就首屈一指了。但是蝴蝶就是世界上組織最好的一種生物。我們常常看見不到一分長的蝴蝶把數寸長的蝴蝶捲到洞裏面去作為它們的食糧。一隻蝴蝶比一隻螢火蟲力量大得多；但是因為蝴蝶沒有組織，上千萬的蝴蝶可以組織起來共同去對付敵人，當然蝴蝶抵敵不過了。如果蝴蝶沒有組織當然蝴蝶要失敗，那裏還能夠把蝴蝶捲走呢？小的生物是如此，再拿高等動物來說明，譬如人是萬物之靈，一座山可以挖通隧道，一塊平地可以開墾運河。人可以無所自感世界，可以改變自然的面目。這就是因為人類有組織，有組織然後有力量克服自然。拿動物同人類比較，人的力量比動物差得遠，毫無疑問的。

個人如果碰見毒蛇一定會被咬死，碰見獅子老虎也一定會被吃掉。參照這樣講起來這個世界應該是毒蛇猛獸的世界了；但是現在是誰的世界呢？是人的世界。毒蛇猛獸通過被我們趕到山裏面躲起來，不敢觸人殺等。這就是因為毒蛇猛獸沒有組織，人類有組織，雖然一個人的力量比獅子，老虎，毒蛇猛獸

想過，但是我們組織起來，任何動物都不敢同我們抵抗；所以拿人做比更可以看得出組織的重要了。我們本身來做一個例，我們政校不過一千二百個學生，生來新庄到齊亦不過兩千個學生。南溫泉附設多少居民呢？估計有兩三萬人；但是試問是這兩三萬人在中國社會上表現的力量大，作用多，還是我們兩千個學生在中國社會上表現的力量大，作用多？當然是我們表現的力數大，作用多。什麼道理呢？就是因為南溫泉居民是漫無組織的，而我們這個學校是集合兩千個人的力量，成為一個整個的組織，所以我們力量更大，作用更多。

再拿中國本身做一個例：我們中國有四萬萬五千萬人口，這些人都受一個政府統制。如果沒有組織把不能以少數人管理這樣多的人。現在能夠管理是因為有組織，自保，甲，鄉，鎮，縣，省到中央，中央只要管省，省管縣，縣管鄉鎮，鄉管保，保管甲，甲管個人，層層控制一路下去，這樣管住。如果沒有組織，我想任何人都管不了。

從這許多的例子看起來，政治離不開組織。沒有組織談不到政治，尤其近代政治，組織最需要重要。

在古時不論中國亦好，歐洲亦好，組織很簡單。一個政府裏面不過分幾個部門，每個部門管幾件事，就算盡了政治作用；從前中國人有一句話，門不關在關外，政府不來管你，你亦用不着去找政

府。但是近代政治就不是如此，一個人從出世起一直到老死為止，可以說沒有一時一刻可以脫離政治的關係。儘管你坐在家裏面，政府亦要來管你。不究竟，不打官司亦要來管你；因為你的衣，食，住，行問題，你的教育，娛樂衛生，職業等等問題，政府一一為你籌劃，替你解決。因為近代政治的範圍非常之廣；所以近代政府的組織亦就比較從前複雜得多。它所分的機構，所分的層次不如比從前增加了多少倍。不談整個國家，只要拿小的區域做比較；譬如近代世界上最大的都市如倫敦，紐約，柏林等，它所管轄的各種機關，所用的各種人員，每年收支經費，比較中古時代一個大國家還要多。這就是由於近代政府範圍非常之廣，機關非常之多的結果。

但是不論近代政治範圍廣到什麼程度，機關多到什麼程度，有幾個原則一定要遵守。照着這幾個原則做去，政治纔會上軌道，國家纔會發達。不照着這些原則做去，政治不會上軌道，國家亦不會發達。這幾個原則就是：一、系統分明，各機關各部門均有所隸屬，層次井然，毫不雜亂。二、權限確定，每一機構每一部門都有一定權限，彼此不相侵犯。三、責任專一，每個機構每一部門都有一定責任，不能互相推諉。四、指揮靈敏，不論有多少機構，有多少人員，中樞命令一下立刻可以貫徹實施毫無阻礙。能夠做到系統分明，權限確定，責任專一，指揮靈敏這四個條件，這個政治就是進步的政局。如果不能做到這四個條件，這個政治就是退步的政治。

我們要講近代政治的組織，亦可以拿生物東西做比方。最好的比方莫過於人的身體。亦許大家平常看慣了人，你是人，我也是人，他亦是人，大家都是一人，因而不感覺稀奇。但是我們拿生理學的眼光來研究，就立刻感覺人實在是一個很特別奇妙的組織。一個人的體積並不十分大亦不十分高，但是組織却異常複雜。人為什麼能看，就是因為有眼的組織；為什麼能聽，就是因為有耳的組織；為什麼能夠消化食物，就是因為有消化系統的組織；為什麼能夠新陳代謝，就是因為有循環系統的組織；為什麼能夠行動，就是因為有筋肉骨骼的組織；五官百骸各有各的功能。你的眼一方面在看，耳一方面在聽，口一方面在講，另一方面在吞嚥，同時血液正在流行，腸胃正在消化，分工合作，各不相妨，腦筋一下命令，四肢全身立刻就動，中間難於不要一秒鐘的延遲。人身的機關實在是微妙到極點，也可算是最完備的組織了。

我們真正要談政治生活就應該做到跟人一樣。

這就是技術的進步

羅斯二不命令，手腳全身立刻動起來，並著做到底。機器一響，馬達一動全部都動起來。這就是我們哩

以上三個要素都是近代政治所不可缺少的東西。沒有理論不成其為近代政治，沒有組織，沒有技術，亦不成其為近代政治。

怕五百年，一千年以後都做不到。因為人究竟是人，人有他自己的意見，有他自己的情感，是不能像機器的細胞和機器的輪盤皮帶可以任由我們指揮和駕駛。所以儘管講組織，儘管講要組織好，但是要組織到人身一應的組織，機器一樣的組織，恐怕永遠做不到。但是儘管做不到，我們還是要向這個方向進行，總希望我們的組織做到如身之使臂，臂之使指的那樣，各保申都動起來，這樣政治才說收最大效果。

我們現在談完了這三個要素以後就要歸結到中國的政治，我們以中國政治與歐美政治比較一下，看看中國政治是不是完全具備這三個要素或者欠缺一種或兩種。

第三、技術。古代政治因為組織簡單，所以技術亦很簡單，近代政治因爲組織複雜，部門擴大，技術亦非要進步不可。如果近代組織仍然保留古代技術，這種政治一定不行。所謂近代技術是什麼東西呢？簡單的說，就是要將科學的方法應用到政治方面去。換句話說，就是要求效率（Efficiency）從前十天做完的事現在要一天做完。從前十個人做的事現在要由一個人做。從前要費十塊錢的事現在只要費一塊錢，拿交通工具做例子就可以知道。譬如中國沒有發明汽車以前，由重慶到成都坐船至少十天亦許兩個星期才能到達，自從有了汽車以後就可以趕到，坐飛機一小時就可以到達。從前十天做成的事情，現在一天可以做到，甚至於一小時可以做詳細。

一個有幾千年政治歷史的國家的學生，要到只有二
百五十年歷史的國家來學政治呢？」在座的幾位學
政治的中國留學生聽了這句話非常之窘，當時無法
回答。但是我要告訴大家，比爾德講的話一部份對
，一部份不對。為什麼講一部份對一部份不對？就
是因為近代政治有三個要素，這三個要素之中有一
個要素的確是我們比人家好，不必去學美國。不但
不必去學美國，就是英國，德國有上千年歷史的國
家，我們亦不必去學。這一個要素是什麼呢？就是
政治理論。我們中國的政治理論最為完備。校長說
是我國幾千年留傳下來的政治哲學。別的國家都沒
有我們講得完備周到。又譬如說主義，總理所發
的三民主義與民主主義共產主義比較，都要比他

們好。因爲民主主義只能解決民權問題，共產主義只能解決民生問題，而三民主義是要拿民族、民權、民生三個問題通通解決，當然要比他們完備得多了。所以在理論方面講，我們有了大舉，中庸的政治理論以及孫理所發明的三民主義根本不必再去看書，書仍然可以去看，只不過當做參攷而已，用不着跟了人家走。

講到組織方面，情形就不同了。在八百年或者一千年以前我們中國政治組織確實要比歐洲好；但是現在很慚愧，這一百年來人家天天進步，我們天天退步，比較起來相差甚遠。尤其我上面所講的四個原則：系統分明，權限確定，責任專一，指揮靈敏更加比人家落後。所以弄得組織比人家差，所表現的力量亦比人家差。直到現在我們還免不了有幾床架屋的機關，權責不分的現象，有利就彼此相爭，有過就彼此推諉，有時候一件事體許多機關都可以上通下問，有時候一件事不知道應屬於那一個機關主導，有些機關特別繁忙，有些機關特別清闲。就在同一機關之內也是這一部份緊張，那一部份鬆懈。因爲系統不明，權限不清，責任不專，所以行動也就非常遲緩。領袖日夜苦心焦慮，而良法美意到下面大多不能實行。這實在是中國政治上很大的缺點，裏可舉幾件事情告訴大家。譬如我們中國關一個大

的力量本比人家差。直到現在我們還免不了有參政會架屋的邊關，權責不分的現象，有利就彼此相爭，有過就彼此推諉，有時候一件事體許多機關都扯通間，有時候一件事不知道應屬於那個機關主導，有些機關特別繁忙，有些機關特別清閒。就在這個機關之內也是這一部份緊張，那一部份鬆懈。因系統不明，權限不清，責任不專，所以行動也就常常遲緩。領袖日夜苦心焦慮，而良法美意到下大多不能實行。這實在是中國政治上很大的缺點，講到技術方面更加差了。現在我們的組織雖然有十分完備，但是已經在那裏慢慢退步了。至於文術方面則進步更少，和歐美比較相差更遠。在這可舉幾件事情告訴大家。譬如我們中國開一個大

會，如球賽或運動會之類，祇要三五千人到場秩序就維持得很好，常常要借用警察，軍隊力量強壓場能無事。甚至於有時候亦沒有效力。我想大家都這種感覺。別的國家怎樣呢？一九三六年八月我在柏林參觀第十一屆世界運動大會，到會有五十二個國家的選手，單是運動員本身就有五千餘人。田徑賽大運動場每天觀眾十萬人，如果加上幾個小運動場的觀眾，共計每天有二十萬人左右。每天二十萬人參加的運動會，共開了半月沒有發生過一件不守秩序的事情，也沒有因汽車失事壓傷過一個人。或者因酒醉鬧出撞倒過一個人。這是什麼道理，一方面固然人民程度高，能夠遵守秩序，另一方面就因為管理機關運作得當，當時指揮的交通警察坐在汽球上面，居高臨下，指揮如意，當然不會出事了。

法計算票數，恐怕半個月都不詭擇曉。它的方法是把全國分成上萬個投票區，每個區域裝置一組計算機，每投一票，記錄一下，等到投完最後一張票，總數就摺現在計算機上面。於是立刻拍電到選舉事務所，選舉總事務所也卷一把各區的總票數用計算機記下來，記到最後一區立刻顯出奧斯福共得若干票，威爾基共得若干票，奧斯福比威爾基多若干票當選為大總統，然後立刻用無線電向全世界廣播。所以我們確在中國當場也知道結果。由這種地方看起來就知道人家的政治技術進步到什麼程度了。這是幾個比較大的例子。現在再舉幾件平常不為人注目的小情事來說明。

又譬如以前各國議會表決時，有些採取投票方式，亦有採取白頭表決或者舉手，起立，分邊等等方式。但是這些方式用近代眼光看，還覺厭煩費時。新式議會已經放棄不用了。新式的議會，在主席台兩旁一邊裝上紅燈，一邊裝上綠燈。議員席上亦裝上紅色和綠色兩個電鈕，主席提請表決，贊成者按紅色電鈕，反對者按綠色電鈕。大會祕書只要向上一望，就知道贊成若干票，反對若干票，不必像以前要逐一點數。這亦可以看出人類因技術進步所增的效率了。

又譬如現在大家都感覺到我國公文來往的遲緩。當然這其中有很主要原因。公文責任感念差是一個原因，手續煩複亦是一個原因，但是有些就由於技術落後的緣故。譬如人家的公文用打字機打，我們要用筆體寫，效率上就差了很遠。又如在美國公文信封，儘管可以拿打字機打，但是一個大機關每天要打一千個信封就要多用幾個人，耽擱很多的時間。現在美國機關公文用不着打信封，它們寫信照例信紙上面打好收信人的地址，信封中間有一張透明紙，信紙摺好放進信封，恰好收信人的地址就從透明紙裏面透露出來。這就是一種技術進步。再舉一件小事來講，中國人寫了信要拿到郵政局去貼郵票。如一個機關每天要投五百封信或一千封信就要貼五百張郵票，一千張郵票，都是浪費人力物力。美國現在就都用一種已經印有郵票的信封，打好住址立即付郵，公家可以省却印刷郵票的費用，而各機關

亦可以省了貼郵票的麻煩。從這些地方看起來，都可以看得出人家政治技術一天一天進步，一天一天改良，而我們現在仍然是保留二三百年前的技術，當然趕不上人家。結果他們一個人做的事我們要三個人五個人纔做得好。人家一天做完的事，我們要十天，兩個人朝暉殿完。這就是等於人家的政治是坐地後在空中飛的政治，而我們是坐馬車在地上走的政治，如何說趕得上人家哩！

我今天提出這個題目，是因為本校學生一畢業出去就要擔任實業政治工作，所以要促使你們注意近代政治的三個要素。我們要建設三民主義的國家，當然要在主義方面努力不懈，但是在組織和技術方面亦不能忽略。假使祇有主義，沒有良好的組織和技術，那末他當一識理遺下很好的主義，我們亦無法實行，大家都變成一識理的罪人。所以希望全體學生在校的時間，對於政治組織，對於政治技術要多多註意。畢竟以後大家都能夠改造中國政治的組織，和中國政治的技術，與歐美政治並駕齊驅，這樣我們才能真正建設一個近代政治的國家，一個三民主義的新中國。

(十一月一日本校紀念週演詞)

本刊啟事

本刊為兩省通報，自清二二八期起，恕不刊載與本刊無關之廣告或啓事，即希愛護本刊讀者先生謹誌為幸！

校刊啟啓

一般中學生程度低落？

穆王周金諸先生參與閱卷工作後感想

在「丁一級中學生程度低落」之呼聲下，本校本年度分廣東等十區招考新生，報考人數達八千五百名以上，而被錄取者達六百三十五人，平均十三人中取一人，其比率不為不高。本刊讀者，想不對考工作諸先生意見，擇要刊載於次：

就個人平日教學經驗而言，深覺近年中學畢業學生國文成績約可分為四種：一、得家庭陶冶，課外營事補習者，文字流利頗多過剩。二、喜讀書刊，課外涉獵廣者，語體文字亦稱暢達。三、按步就班，於教材尙能領略者，可勉強成篇。四、觀國文一科無足重輕，臨試作文極敷衍潦草，文既舛謬，字亦潦率。此固一較情形，然本校本屆招生試卷，亦不例外。

今年本校評閱國文試卷，記分標準之百分比：為作文百分之五十，語譯百分之三十五，書法百分之十五。評閱結果，平均分數在四十五分以上者，約僅佔百分之三至四之間，蓋五十本試卷中祇得二分以上試卷不多見，得零分者亦有。希望今後投考政校學生，應熟讀論語孟子，以明中國政治思想，而文字技術之訓練亦可得益不少也。

關於國文 在七千餘考卷中，求諸道出真廣區得三人，成都區得二人；其中能涉及「六府三司」者，僅二人焉（惜此五君，因其他學科不佳，無一拔錄取者）。就考卷一等缺點而論，約為「一、題旨不清，竟有人硬說上屆考題「政者正也，子帥以正，孰敢不正」）發揮者（二）、條理不明（三）、字跡潦草。惟有少數考生，能從「藝」字上着眼，不單注重物質之經營，且兼及於精神教養方面，實為本屆國文考卷之特色。此次閱卷標準，計分作文（五十分），譯文（三十五分）及書法（十五分）三項，每項分優、良、中、可、劣、五級，每級按等差數級予分數；而作文一項，每級之中又分上下二等。各級成績均無精確比較，惟七十

(一)「天時不如地利，地利不如人和。」二語，有譯作「天所給的東西，不如地上所生產的東西，地上所生產的東西，不如人所產的東西。」

(二)「四國不以山谿之險，至「親戚畔之」

語，有譯作「周國不以山谿之險，就擊殺還要危險，因一舉一退的山谿水，至寡助之至，就是敗

，失禮見我一人。親戚畔之，那親友到谿邊看河畔

之「釋」字似亦讀作「釋」字矣。

(三)「寡助之至，親戚畔之；多助之至，天下順之。」頗多譯作「少數了場的人，到了親戚邊上，多助的人到了天下順從的地方。」

此外更有熟讀熟風穿刺，而不辨原文，一旦套引入魔輪作「國家之至外，係于社會之落伍，社會之落伍，係於人心之正否。」

運來頗有關心中學教育程度者，但「增教國文」一言，豈以一國之文化傳統，開拓民族精神，影響國家前途至鉅。現傳升大學之青年，文字基礎固已頗具，惟學無止境，我國國文一道尤為淵深，是以入學之一二年中，尤宜隨時檢討，勤事研讀，課外自修更不可忽，庶幾可免來日功課繁重，無暇顧及，而陷老大暮志之憾也。

王達璽先生

關於英文

在三百餘考卷中，七十分以

下者佔絕大多數。按此大試題共分「填空」、「成語造句」、「漢譯英」、「英譯漢」及「作文」五子目

及「英語五項」中，欲求一項完全無誤之考卷實不可

得：大抵由於一些中學生所學課程，前後不能銜接。如第一册未學完，即加上第二册，尤以文法一項爲然。希望今後各中等學校當局，務必改正從前輕視低年級英文教程之錯誤觀念，應切實着重一級初年級學生之基礎訓練。在各區考卷中，以重慶成都三區成績較好，西北各區較差，而桂林區最劣。

周由慶先生

就一卷考卷缺點而言：第一、「通字字母Very與every分不清，或有將Question拆成Questions者；惟一舊新名詞如「科學隊」「天文館」「警報」之類反而無誤。至於句法結構，很少有合乎文法者，通常如用與之用法不當，*said*與*be*, *were*混淆，

就一段試題而言，五百餘考卷中僅一得八十分者，二三十分者佔大半數。其中以重慶秦和雲和三區成績較佳，西安成都次之，桂林最壞。考其原因，由於此次題目難深者固有之。惟一般教育中學畢業

學生及屢次投考本校失敗之其他大學肄業生，其英文成績亦不甚好，實不可解。未被錄取者，無論望本校諸如一級大學，到底又有能力分組教授，採學分制；其程度較差者入補習班（不給學分）。

金海鳳先生

關於史地

正如釋教育長今年國慶日在

報上所發表的意見，一般考生均缺乏空間和時間的觀念。就歷史方面說，第二分不清楚，第二問不定人物，第三不懂解史書，如春秋戰國時代之政制改革，竟有人把王安石變法及康煥羅新拉進去。就地理方面說，有人把東洋

歸入「近東」，有人說台灣是「華北的屏障」，「東三省的一個小島」或「中國西南的大牛島」，弄得笑話百出。主要的原因，是一般中學生的史地教科書，教材不合適，編排不精良，（完全依照教育部所訂標準和節目，失之於枯燥無味）；其次

對於史地方面的注意和興趣也就減少了。爲謀換得，今後應當着意於相關學科的教授，對於歷史潮流的推演，要明白得徹底，如戰爭之應用範例，有錢串然後錢之大小多寡始能一目瞭然。如果

識的觀念確立，再一點點增加，一步步擴充，必不致分不清時間和空間。至於各區史地成績，尙未加

統計，惟總分數之大小，則可依此觀念，以仔細比較，惟七十分以上者不如零分者之多耳。

吳景賢先生

一千本考卷中得八十分以上者不過八九人，而得零分者竟佔百分之四五。各區史地成績，大抵東南各區較西北各區為優，其中以重慶區最好，桂林區次之。各試題中，以本國史部分為最難，其次是本國地理，再其次是外地，外史部份較容易。關於「春秋戰國時代之政制改革」，非曾在其他大學肄業或平時特別留意歷史者，大多不能解答。關於「抗戰勝利後台灣必須收回」一題，許多考生非但不

能說出台灣與中國之間之關係，且並台灣之方位亦不能道出，東拉西扯，笑話百出。關於「近東之事地位與經濟價值」，許多考生不能確定「近東」之範圍如何，有包括巴爾幹半島者，有包括新疆者，更有人指印度以東者。言及「經濟價值」，許多

考牛油如高加索油田，而於伊拉克之後亦挖油田則去羅夏，其謂從歷史關係中證明近東之軍事地位和經濟價值者，可謂無所據有。關於「第一次歐戰協約國勝利原因」，因為該題範圍較大，很少人能把握住重心，故難達至點幅，各有不能道出勝利之主要原因者，其中更有分不清國際與英法約國者！總而言之，就此次考卷而論，試題之分量或失均，惟以中國人而不熟悉中國史，不熟悉中國地理，實非憾事。

李光夏先生

關於黨義 五百餘考卷中八十分以上僅二本，零分者四五本，三十分左右者佔大半。一級考生，病在膚淺。良由各考生平時對於主義缺乏認識，僅於應考之前，粗覽坊間所售書籍，我所之鑑，自不免浮光掠影；再加以本屆黨義試題較深，成績自然較差。關於「民主主義與共產主義之不同」，始有考生會說：「共產主義就是民主主義的理想的實現，而民主主義又是共產主義的實行」。其實，總理的原文是：「共產是民主主義的理想，民主是共產主義的實行」。不過，這不能過責對等考生，三民主義之哲學的基礎中亦是這樣的。各區黨義成績，以雲和永安為最好，西安重慶次之，最壞莫如桂林（大抵由被地思想影響所致）。欲使未來學生成績較佳，應於一級中學公民教材中，酌量參入一部份黨義為是。

王振湘先生

關於數學 本屆試題，分量比較均勻，故

其中仍以重慶區最佳，次之，為雲和、奉和、桂林及成都，西北各區較劣；惟八十分以上考卷很少見，類多在三十分到四十分之間。本校對於數學一科，不與其他大學理工學院相似，惟以經濟地政二系所許要者為限；據多數先生意見，明年擬把考平面三角。

梅祖芳先生

關於理化 本屆理化試題，無一應用數學

原理，必須平時透澈了解各項原理者。譬如「尼哥定律」一題，竟很少人知道引用「作功」原理者。「草木生蟲多在夜間」一題，會有人解釋為「保食即天雨使然」！至於避雷針，留聲機、遠傳等之問題，原理，本不難深，而考生中却多似是非之答案，彼等僅指出：保應用「電學」、「聲學」或「光學」等原理。一級成績多在三十分左右。此固由於一級中學生程度較淺之表現，但目前中國考試制度之不適當，却不能辭其咎。譬如冬天暑熱中，各考生因忙於趕考其他大學，為不失汽車班次，大多草率交卷，堵門應付，成績怎得不壞？所以，希望今後教育當局，務必改良目前考試制度，以免空耗人力財力與物力，本人以為浙江大學試行之審查成績辦法，似可普遍推行也。

新生報到截止

名（內女二名），語文科三四名（內女二名），

名（內女二名），保送二三三名，錄取五八八名）。

六名，經濟系十八〇名（內女二名），外交系七五名，新聞系九六

名），外文系八〇名（內女二名），

名（內女二名），地政系一三〇

名（內女二名），

印留通訊

沈

羅摩宣傳處的職務，在重慶閒得無聊，同時知道我們留印的十個人決不鎗方的朋友幫個忙，第一個悄悄地於

七月二十九日飛到加爾各答。

在加域耽擱了一個星期，把一切需用的東西買齊以後，就趕到歐洲大學來入學，可是因為起居不適，染上了「印度熱」。所以在中國學院院長譚雲卿先生家裏住了一半個月的客人，到八月中旬才正式去註冊，入研究院選讀梵文、印度文及印度哲學，已經是半個學期過去了。（印度各校每年兩學期，學期是上學期為七月一日至九月底，下學期為十一月初到翌年四月底）——譚先生是我九期教育系品學兼優元兄的表姊夫，留印已經十六年了。

印度大學分作藝術學院、歌舞學院、研究院、

中國學院、印度文學院（以上皆為研究院程度，

攝政大學畢業生），大學本部，及中小學部等部門。

不過因為印度小學期課只有五年，中學亦只有五

年級，印度小孩子，看起來可都很大，因為發育程度，毛髮多，而且都留了鬍鬚。）譬如大學一

年級的課程，只有英文、世界史、公民（包括政治

及經濟學）三種必修科，及印度語言（包括梵文

，巴基文，印度文，孟加拉文等，可以在選一種的

選科而已。簡單無比，這就是我國大學相提並論的

因為我在四個月以前就辭去了

還有一點奇怪的是外國語成必修科，而印度語反列入選科真是畸形現象。

不過國大的重心並不在大學本部，而在各研究部分，藝術院與歌舞院在印度自成一派，學生多有念了七八年的。我們研究院有一位研究員已經研究了三十多年，從泰戈爾創辦本校時起，就來攻讀，一直未曾中輶，他的工作是編一冊完備的孟加拉文字典，現在已快完成了。

我剛到此地的時候，覺得各方面都不大慣，但我的適應環境的能力很大，不上半個月，我就完全變成印度人了。

先從吃飯談起，我在加爾各答買了一副碗筷，

到這裏來却從來沒有用過，因為大飯廳裏每一個學

生都用手抓，我不好意思獨樹一幟。起先頗為因陋

就便就用一隻右手，飯粒常從嘴的兩角掉出來

，但過不了幾天，也就知道怎麼把飯撻成一團，往

嘴裏塞了。不過印度人用手喝牛奶，用手喝水的本

領，却始終沒有學會。印度因為階級的關係（低階

級的人不能給高階級的人做飯，在別的場合都是低

階級的人不能給高階級的人做飯，在別的場合都是低

階級的人不能

體格不過有兩件事情始終不敢嘗試，一是穿「蛇底」，因爲這塊布不用帶子，綁得不好就容易掉下來；二是赤脚騎足球。不過我已學會赤脚走路，頂多零零落落，皮鞋已成廢物，因爲印度規定，進門脫鞋算是有禮，所以穿鞋子實在太討厭了。

家住的問題，益學生宿舍則以中國學院爲最好，是新闢的洋房，其餘各學院差一點，只有藝術院的是廢物最特制，全是草房子，宿舍牆壁與牀上，則都是織網與圓畫，夏季倒反比洋房涼快。不過都沒有華人的設備，所以一到夏季，白天就只好關緊窗門躺在水泥地上，晚上就爬上屋頂去乘涼。女生睡覺從來不脫衣服，室內室外冬季夏季都是一樣。這在我們看來也是一樁怪事。學生們每天五點半起床，七點鐘早餐，飯後，上課上到中午，下午睡過午覺再到上課，到六點鐘吃過點心，便是運動時間，白天只有馬場趕牛的操場，這時候就擠滿了人。八點鐘再上課，九點晚餐，十點就寢，但燈燈在十二點，除非很少有遲時入睡的。於是下午的小睡，就成爲必備的了。

在讀書方面，印度人的用功程度，遠不及中國人。也許與考試太少有關係，大學部四年只有兩次學業試，二年級補充時考一次，畢業時再考一次。所掛學生一上完課，就玩，連印度教授都是下了課就忘記書本一垂，因之他們知識的缺乏，實在可疑，而常常發出些坐井觀天的童見。尤其可笑，關於中國文學考了半個鐘頭，還才使印度人明白一個中國正式大學畢業生的學力。從那天起，我就忙了，國大報告一點國內教育情況時，我謹述無遺憾，亦仍用英文講了半個鐘頭，這才使印度人明白一個中國正式大學畢業生的學力。從那天起，我就忙了，國大新聞稿由詩翁泰戈爾之子——現爲本校秘書長

(My First Impressions In Saigon), 學生會來請我演說，「我後來給他們講了一點儒家的哲學」，想起這一點中國情形的同學，更是接二連三地來訪，弄得我自己讀書的時間都沒有了。不過我却趁此做了不少國際宣傳的實際工作。

印度學生把他們的不用功課之於氣候太熱，的確也有一部份道理。熟了就想偷懶，所以此間的假期都放假，尤其「國大」包羅萬象，每一種宗教的天之多，此外校長生日放假，死了一個學生要放假（以示哀悼），教職員與學生賽球，教職員贏了，第二天就放假以示慶祝。大學部與中小學部沒有體室，在大樹下草坪上上課，所以一下雨，就放假。只有研究院與中國學院兩部分，不大放假，其餘各部，一放假就大鬧，演戲，跳舞，彈唱，大人小孩，一起上台，好在都是現成的，所以並不費事。

孟加拉省是以足球著稱的一省，本校的風氣本是如此，幾乎每天都有比賽，或者有外來的訪問球隊，或者校內的球隊出賽，網球太貴，網球場已經一年沒有人去理會，羽毛球只有女生玩玩，籃球場人少，就僅見幾個中國人在活躍了，去年有一次中印球賽，我們輸了，今年重新組織，四個學生（除我而外，大學部兩人，藝術院一人及中國學院職員一人），推我做隊長，連攝體員都沒有，如打麻印廢除，印度學生亦很佩服。

花溪鱗爪

印度大學去取讀，那邊情形如何，當在下大連訊來再作報告。

北九州市立田能原研究室

▲十一月三十日下午二時，華僑問題研究會教師海外部處長李樸生先生來校講「戰後海外華務問題」。

▲十一月七日晚，本校教授祝百英先生應證經濟研究會之請，在第十九教室講「戰後中國法幣問題」。

▲十一月七日午後六時半，高音科在仙女洞舉行開學典禮。

▲十一月八日政治系高級委員會主任來校演講。

▲十一月十二日爲總理誕生七十六週年紀念，本校除休假一日外，曾於此日上午八時在中山堂舉行紀念會（由釋迦育彌講述），總理人稱之偉大。又是日校方邀學生陪請員特加榮宴五千元。
▲中大南強排球隊，於十一月十二日來校與友誼賽，結果以三比一勝本校代表隊。（按南強係沙龍高排球隊主）。

▲本校本學期自十一月十五日起，至卅日止，分別舉行各科期中考試。

▲十一月二十二日下午二時，中央監察委員會
楊（溥農）先生來校出席紀念週，並講演「救國之
使命」。
▲十一月二十三日下午二時，印度女醫柯迦麗
女士來校參觀，並到外交系督導文各同學發表演說
之演說。

▲新生報到房中，時憲然社會服務處辦理招待
工作忙，並出版「迎新專報」（右印，三日刊）五
期。

工
作
更
動
表

本校卅二年度大學部暨語文專修科各區投考人數
與錄取人數比較統計表

政區		直隸	成都	西安	洛陽	昆明	奉節	永安	桂林	靈和	蘭州	共計
人數	編制											
華北總部	2315	1453	753	127	449	451	204	2300	156	299	3504	
合裕報名參軍	1846	872	753	127	449	451	119	1275	156	299	6347	
總收人數	233	59	54	5	38	74	21	92	46	26	635	
總收人數與報考人數比例	$\frac{1}{9}$	$-\frac{1}{20}$	$-\frac{1}{22}$	$-\frac{1}{40}$	$-\frac{1}{17}$	$-\frac{1}{7}$	$-\frac{1}{3}$	$-\frac{1}{17}$	$-\frac{1}{34}$	$-\frac{1}{16}$	$-\frac{1}{13}$	

藝文記秋季郊敘會 羅熾昌

星期日！我們幾天來所盼望的郊敘會日期，終於到了。

晚秋的陽光衝出了雲層，也照開了我們二十個人心中的希望和歡欣；想不到陰雲密佈，毛雨欲飛的日子竟會給我們一個快樂而晴朗的集會。

十一點鐘，我們兩分部全體「人馬」出動了。從花溪東路，浩浩蕩蕩地，經由南温泉虎嘴口，向目的地——白鶴林進發。

曲徑迴環着山腰，密密的松林青翠欲滴，依稀掩捲着一角飛簷和半壁紅牆。出松林谷道是一片田疇，平廣地伸展着，田壟上三兩農夫正忙於秋種，山坡下，綠陰中點綴着竹籬茅舍，一方荷塘。看來一株高入雲霄的古柏，不就是白鶴林嗎？

古樹前面是石階，階前滿佈着怒放的雞菊和行將凋零的虞美人，這是本校研究部所在，右邊一排茅屋便是立人中學。

這裏背倚高山，前臨小河（花溪漢的上游），遠目四眺，遠方一疊一疊的山峰，就像上通天漢的一幅畫；那山峯鑲着松林，很像一條綿長的花邊。場

「人馬」已經齊齊，我遍了古墓和草地，我們終於在研究部附近的曠野上腳踏坐下來了：每人面前放着兩隻託盤，一包花生米，一包蘿蔔。

首先，我們的訓導黃強中先生站了起來。他說：「同大自然接觸，不僅可以鍛鍊身體，調劑生活，而且，更能陶冶我們的心靈，擴展我們的胸襟……」

一點也不錯。古人說，「智者樂水，仁者樂山」。當我們在海濱仰看夕陽餘暉，雲霧變幻的時候，我們會自然而然地，生出一種追求理想的衝動來。

當我們登臨山巔，俯瞰腳下的層層疊嶂，那時候，也自然有一種剛毅的意念油然而起。所有歷史上，偉大人物，他們都歡喜與大自然接觸，研究自然，體念自然，用大自然來孕育他們崇高的思想，遇動他們偉大的抱負，啓迪他們明敏的智慧。在今天，我們要培養宏偉的政治家風度，就必須投身到大自然的懷抱裏。

於是，我們隨意地躺在陽光裏，我們的心，就像這廣袤的田野，自由自在地開展着。

遠處結束，紅日已經西斜了。遠處的農村昇起裊裊的炊烟，我們也該回來了。在舟中，我深深地吸着南泉的靈魂——這美得使人發狂的小河，五隻白鶴飛翔着。

當小槳像振翅的鳥兒在靜謐的水面擺動，隨着搖擺的起落，一個個笑湧出現了又消滅。那來岸的一片新綠在苗長。在河畔，緊接着松林的邊緣，有三

船近「飛泉」的時候，一種洪鐘似的音響，從崖壁下傳來，兩道銀流傾碧玉散珠，像再輕輕，像迷濛薄霧，在空中迴環繚繞，使人感到一陣沁人脾

氣，「舟舷斜倚，碧波白浪，輕捷似箭快飛揚。」我似乎沉醉了，我的心也隨着輕快的小艇在水中蕩漾。

小艇在「三峽」中遇到的時候，我不禁吟詩一首：

船頭何曾老瘦來，青山相對好卿杯，偶招密友共橫搖，要寫新詩菊便開；巧宦無心忘世亂，倦游

壽父詩

周策縱

何時拂櫂說當歸，少小真宜着采衣，即使毒蠍無大句，尙須酬國返斜輝。爲嘗速德今增省，家舊言新麗藻成，頗曰「述德堂」教子安貧昨未非，約略燈前兒女樂，定應羣民讀書聲。

白髮何曾老瘦來，青山相對好卿杯，偶招密友共橫搖，要寫新詩菊便開；巧宦無心忘世亂，倦游

有樂看兒同，村南已植千竿竹，環境猶親手自栽。

記說阿翁年少時，短衣突髮發雄姿，驕牋夜露騎飛馬，跃若春詞贈舞姬；袖劍挾舟東渡月，一家大人以甲寅年赴日本，橫刀草檄北征師。（家大人於清帝靖國兩役撰有北伐討袁等檄文。）吾輩兒子送賊窟，賭棋安石脫戎行。（家大人數居軍幕，惟後，屢知徵聘。）差說樂杜浣花室，却幸非冥確汝郎，遙寄七言當勝書，驕牋諸弟盡還鄉。